
Makroekonomické modelováńı – cvičeńı 2

1 Teorie

Toto cvičeńı vycháźı z modelu uvedeném ve Williamsonovi, kapitola 1.1 (statická
optimalizace). Uvažujeme speciálńı př́ıpad užitkové funkce reprezentativńıho
spotřebitele (domácnosti)

U = ln(c) + µ ln(ℓ) (1)

kde c je spotřeba a ℓ je volný čas (leisure), µ je parametr (váha volného času v
užitkové funkci), µ > 0.
Produkčńı funkce reprezentativńı firmy je

y = zkαn1−α (2)

kde α ∈ (0, 1) jsou konstatńı parametry. Pro jednoduchost je počet spotřebitel̊u
a firem roven jedné.

(a) Nejprve se pod́ıváme na chováńı spotřebitele. Rozpočtové omezeńı je

c = w(1− ℓ) + y0

kde, y0 = rk̄ je d̊uchod z počátečńıho vybaveńı kapitálem a 1 − ℓ = n je
nab́ıdka práce.

Odvod’te podmı́nku prvńıho řádu pro maximalizaci užitku. Použijte ji k
zodpovězeńı otázky, jak je poměr mezi spotřebou a volným časem (c/ℓ)
ovlivněn

(i) r̊ustem mzdové sazby o 10 procent?

(ii) r̊ustem p̊uvodńıho kapitálového př́ıjmu y0 o 10 procent?

Vypoč́ıtejte poptávku po spotřebě a nab́ıdku práce jako funkce w a y0.
Spoč́ıtejte elasticitu nab́ıdky práce.

(b) Napǐste podmı́nky maximalizace zisku pro chováńı firmy. Ukažte, že z nich
vyplývá, že pod́ıl prácovńıho d̊uchodu na výstupu (wn/y) je roven 1− α.

(c) V rovnováze se muśı mezńı mı́ra substituce mezi spotřebou a volným
časem rovnat mezńı mı́̌re transformace. (i) Ukažte, že tato podmı́nka je
stejná jako

µc

ℓ
= (1− α)z

(
k

1− ℓ

)α

(3)

hint: k = k̄ a n = (1− ℓ).

(ii) V rovnováze muśı také platit produkčńı funkce. Použijte tyto dvě
rovnice (2 a 3) společně s podmı́nku vyčǐstuj́ıćıch se trh̊u c = y k vyřešeńı
c a ℓ (jako funkce parametr̊u, př́ıpadně kapitálu k).
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(d) V předchoźı otázce jsme zjistili, že rovnávážná hodnota ℓ je nezávislá na
z a k. Intuitivně vysvětlete (hint: d̊uchodový a substitučńı effekt).

(e)* Nyńı zavedem do modelu vládńı spotřebu g. Vládńı spotřeba vstupuje do
užitkové funkce aditivně (U = u(c, ℓ) + v(g)). Předpokládejte, že vláda
stanovuje g jako pod́ıl γ z výstupu. Výdaje jsou financovány paušálńımi
daněmi od spotřebitel̊u, tj. t = g = γy. To zároveň znamená, že y0 = rk̄−t.
Vysvětlete, proč je v rovnováze mezńı mı́ra substituce rovna mezńı mı́̌re
transformace stejně jako v problému (c), akorát mı́sto c = y nyńı máme
c = (1−γ)y. Ukažte, že tato změna vede ke změně rovnvovážného množstv́ı
volného času na

ℓ =
µ(1− γ)

(1− α) + µ(1− γ)

Povede nyńı větš́ı vládńı sektor k zvýšeńı nebo ke sńıžeńı nab́ıdky práce?
Proč?

2 Poč́ıtáńı

Projděte si m-file seminar2.m, který navazuje na př́ıklad z přednášky – poč́ıtáńı
hodnoty firmy (na základě čisté současné hodnoty cash flow). Úroková (diskotńı)
mı́ra je 4 %. Pod́ıvejte se na rozd́ıly v hodnotách firmy vzhledem k počátečńımu
stavu. Nyńı uvažujte diskontńı mı́ru 3 %. Znovu vypoč́ıtejte hodnotu firmy.
Bude jej́ı hodnota vyšš́ı nebo nižš́ı?

3 Data

Ze stránek Českého statistického úřadu (ČSÚ) si stáhněte data o hrubém domáćım
produktu a vypoč́ıtejte pod́ıly následuj́ıćıch veličin.

(a) Spotřeba domácnost́ı na HDP (c/y)

(b) Investice na HDP (i/y)

(c) Vládńı výdaje na HDP (g/y)

(d) Čistý export na HDP (nx/y)

(e) Export na HDP (ex/y)

(f) Import na HDP (im/y)

Vykreslete do grafu ((a)-(d) do jednoho, (e)-(f) do druhého). Vypoč́ıtejte pr̊uměry
těchto pod́ıl̊u. Okomentujte. Pro výpočty použijte čtvrtletńı data HDP ve stálých
cenách (roku 2005), sezónně očǐstěná. Tabulka:

”
Tab VS Výdaje na hrubý domáćı

produkt, sezónně očǐstěno.“ Link: http://notes.czso.cz/csu/redakce.nsf/i/hdp_cr
(Nebo přes hlavńı stránku: záložka Statistiky⇒HDP, národńı účty⇒ Čtvrtletńı
účty ⇒ Časové řady). Můžete zpracovat v Excelu nebo si data upravit do txt
formatu a zpracovat v Matlabu.
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Některá řešeńı k 1

(a)
µc

ℓ
= w

Volný čas:

ℓ =
µ

1 + µ

(
1 +

y0
w

)
Spotřeba:

c =
1

1 + µ
(w + y0)

Nab́ıdka práce:

1− ℓ =
1

1 + µ

(
1− µ

y0
w

)
(c) Volný čas:

ℓ =
µ

1− α+ µ

Spotřeba:

c = zkα
(

1− α

1− α+ µ

)1−α
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